

Он служил на границе...

Источник публикации: Литвинский, М. Он служил на границе... Максим Литвинский // Гродненская правда. – 2015. – 4 апреля (№ 26). – С. 10.

История пограничной группы - это не только праздничные даты и цифры о количестве задержанных нарушителей, о километрах дозорных троп, к которым можно добавить и бессонные ночи, и изматывающие своей проверкой на прочность стужу, зной и проливные дожди.

История пограничной группы - это прежде всего люди и тесное переплетение их судеб со вспаханной полоской земли контрольно-следовой полосой, ставшей вместе с зеленой фуражкой символом пограничного воинства. Ежедневно на протяжении семидесяти лет история пограничной группы прирастает судьбами и биографиями людей. В этом калейдоскопе лиц, несомненно, есть люди, заслуги которых впечатляют (17 офицеров, прошедших в разные годы школу Гродненского пограничного отряда, стали генералами), вызывают уважение (пограничные офицерские династии стали складываться едва ли не с образованием отряда), неподдельную радость.



Одиннадцать лет (с 1976-го по 1987 годы) командовал пограничным отрядом Георгий Алексеевич Цыганков. Гродненский пограничный отряд стал последней вехой в службе Георгия Алексеевича на границе.

Открыл же свой послужной список суворовец Цыганков, сын офицера-фронтовика и учительницы русского языка, в стенах Ленинградского

суворовского военного училища в 1943 году.

Годом окончания суворовского училища для Георгия стал 49-й. Выбрав для себя стезю военного человека один раз, он не стал раздумывать о каком-либо ином поприще и поступил в Московское пограничное военное училище МГБ СССР.

С первых курсантских шагов готовил себя к напряженной службе на границе. Был не просто постоянным участником соревнований по легкой атлетике и волейболу, военно-прикладным видам спорта и футболу, боксу, а регулярно поднимался на пьедестал почета, выводя в призеры команду взвода и роты. Любовь к спорту, приверженность к здоровому образу жизни стали неотъемлемой чертой его жизненной позиции. Это не раз и выручало его, и помогало в жизни.

Наполненная юношеским романтизмом, радостью от соприкосновения с шедеврами культуры, коими послевоенная Москва была богата, обретением верных друзей, трехлетняя курсантская пора быстро пришла к завершению, и лейтенант Цыганков отправился служить в Среднеазиатский округ пограничных войск МВД СССР.

Сказать о том, что условия службы были тяжелыми, значит, не сказать ничего. Но настырности, требовательности, военной хватки молодому лейтенанту занимать не пришлось. Пройдя должности заместителя начальника пограничной заставы, начальника учебной пограничной заставы, Георгий Алексеевич в 1959 году поступил на военный факультет Высшей школы КГБ. Годы учебы позволили расширить военный кругозор, обогатиться знаниями, уделять больше времени семье. Осознавал Георгий Алексеевич, что другого времени у него просто не будет, потому что каждая последующая должность только номинально могла считаться кабинетной. Должности будут требовать постоянного личного присутствия, что называется, на передовой.

Да и руководство из кабинета слабо соотносилось с характером офицера, с его постоянной заряженностью на достижение высокого результата. Едва получая назначения к новым местам службы, Георгий Алексеевич ставил перед собой и перед коллективом задачи только самого высокого уровня.

В шестидесятые годы прошлого столетия расхождения во взглядах по

построению коммунистического общества между СССР и Китаем очень быстро переросли в провокации на границе, ответом на которые как с одной, так и с другой стороны стало наращивание военной обстановки в приграничье. События 1969 года на острове Даманском послужили толчком к тому, чтобы пограничные отряды на советско-китайской границе видоизменились в своего рода мотострелковые полки. Штат отрядов пополнился танковыми подразделениями и подразделениями, выполнявшими задачи по охране границы на бронетранспортерах и на БМП, а для их поддержки были еще предусмотрены и минометные батареи.

Вот такой грозной машиной командовал в 1970 году подполковник Цыганков - это был Биробиджанский пограничный отряд Дальневосточного округа. Для полноты картины технической оснащенности отряда следует еще добавить наличие пограничных сторожевых катеров - ведь два государства разделял широкий и полноводный Амур. По свидетельству сослуживцев Георгия Алексеевича, о покое в такой обстановке, когда у службы только в вертолете или в машине удавалось вырвать драгоценные минуты сна, приходилось лишь мечтать. Но закаленный высокогорьем и пустынями, командир твердо и умело привел пограничный отряд в число передовых не только в Дальневосточном пограничном округе, но и в Союзе. Неудивительно, что следующее назначение Георгия Алексеевича проходило в святой святых всеильного Комитета госбезопасности СССР - в кабинете Юрия Владимировича Андропова. На сей раз Георгию Алексеевичу и его семье (в 1953 г. родился сын Владимир, а в 1967-м - сын Дмитрий) предстояло пересечь всю страну с Востока на Запад. Полковнику Цыганкову поручили принять под свое командование Гродненский пограничный отряд. Новое пограничное хозяйство Георгия Алексеевича не было менее хлопотным, советско- польская граница быстро перешла в разряд напряженных. Сын Георгия Алексеевича - Дмитрий, говорит, что стоявший в доме «телефон без набора, но с гербом» едва ли не каждую ночь разрывался. Даже семейный поход в кино начинался с того, что оперативному дежурному пограничного отряда сообщались ряд, место и номер телефона администрации кинотеатра, чтобы в любой момент можно было с ним связаться и доложить об изменениях обстановки.

На заре перестройки, в 1987 году, в возрасте 55 лет полковник

Цыганков ушел в запас. Долгое время он еще трудился по линии гражданской обороны на гродненском заводе «Радиоволна». Возглавляемая им ветеранская волейбольная команда завода быстро завоевала авторитет и передовые позиции в городе, обыгрывала и комсомольско-молодежные коллективы.

Не забывал Георгий Алексеевич и о пограничном отряде. С неподдельной радостью принимал приглашения выступить и перед вновь призванными воинами, и перед опытными офицерами. Возвращался домой после таких встреч заряженным оптимизмом, радостью за нынешнее поколение пограничников, для которых созданы великолепные условия службы и быта на каждой из застав. Зеленые погоны сегодня на плечах у внука Андрея.

Годы нелегкой службы с ее испытаниями, лишениями и переживаниями потихоньку подтачивали здоровье Георгия Алексеевича. И на восьмидесятом году жизни, летом 2011 года, Георгия Алексеевича Цыганкова не стало.

К этому времени, став почетным пограничником Гродненской пограничной группы, Георгий Алексеевич навсегда вошел в ее историю. Вошел с парадного входа.